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第七章　非货币性资产交换
本章属于应用性章节，其内容在考题中多以客观题形式出现。本章的主要考点是非货币性资产交换中换入资产入账成本的计算、非货币性资产交换对损益的影响；以及非货币性资产交换的会计处理。
　　考生在学习本章时应重点关注换入资产入账价值的确定、非货币性资产交换的会计处理等知识点。本章内容可以与其他章节结合出主观题。
　　最近三年本章考试题型、分值、考点分布 

	题型
	2012年
	2011年
	2010年
	考点

	单选题
	2题2分
	1题1分
	1题1分
	（1）非货币性资产的判断、非货币性资产交换对损益的影响；（2）公允价值不能可靠计量时换入资产入账价值的计算（3）非货币性资产交换中换入资产入账成本的计算

	多选题
	1题2分
	—
	—
	账面价值模式下的非货币性资产交换

	判断题
	—
	—
	1题1分
	以公允价值计量的非货币性资产交换会计处理的正误辨析；

	合计
	3题4分
	1题1分
	2题2分
	－


　　考点一：非货币性资产及其交换的认定
　　（一）货币性资产与非货币性资产区分
　　1.货币性资产
　　是指企业持有的货币资金和将以固定或可确定的金额收取的资产，包括现金、银行存款、应收账款和应收票据以及准备持有至到期的债券投资等。
　　2.非货币性资产
　　是指货币性资产以外的资产。
　　【思考问题】下列各项目中，属于非货币性资产的有？ 

	　　其他货币资金？
	货币性资产

	应收账款？
	货币性资产

	投资性房地产？
	非货币性资产

	预付账款？
	非货币性资产

	交易性金融资产？
	非货币性资产

	可供出售权益工具？
	非货币性资产

	持有至到期投资？
	货币性资产

	固定资产
	非货币性资产


【例题·单选题】（2012年）下列各项中，属于非货币性资产的是（　）。
　　A.外埠存款
　　B.持有的银行承兑汇票
　　C.拟长期持有的股票投资
　　D.准备持有至到期的债券投资

『正确答案』C 

　　
【例题·多选题】下列各项目中，属于非货币性资产的有（　）。
　　A.应收账款　 　　　　B.可供出售金融资产
　　C.交易性金融资产　 　D.持有至到期投资

『正确答案』BC


　　（二）非货币性资产交换的认定
　　在涉及少量补价的情况下，以补价占整个资产交换金额的比例低于25%（注意不含25%）作为参考。如果高于25%（含25%），则视为以货币性资产取得非货币性资产，适用收入准则等其他一些准则。
　　1.收到补价的企业
　　收到的货币性资产÷换出资产公允价值＜25%
　　2.支付补价的企业
　　支付的货币性资产÷（支付的货币性资产＋换出资产公允价值）＜25%
　　【例题·单选题】下列交易中，不属于非货币性资产交换的有（　）。
　　A.以公允价值为1 200万元的土地使用权换取一座办公楼，另收取补价240万元
　　B.以公允价值为840万元的专利技术换取一台设备，另支付补价160万元
　　C.公允价值为2 400万元的厂房换取一项无形资产，另收取补价600万元
　　D.公允价值为1 080万元的厂房换取一项投资，另支付补价120万元

『正确答案』C
『答案解析』
　　选项A：240/1 200×100%＝20%，小于25%，属于非货币性资产交换；
　　选项B：160/（160＋840）×100%＝16%，小于25%，属于非货币性资产交换；
　　选项C：600/2 400×100%＝25%，等于25%，不属于非货币性资产交换；
　　选项D：120/（120＋1 080）×100%＝10%，小于25%，属于非货币性资产交换。 

　　
　　考点二：具有商业实质的判断
　　（一）判断条件
　　满足下列条件之一的非货币性资产交换具有商业实质：
　　1.换入资产的未来现金流量在风险、时间和金额方面与换出资产显著不同。
　　[image: image1.png]



　　这种情形主要包括以下几种情况：
　　（1）未来现金流量的风险、金额相同，时间不同。此种情形是指换入资产和换出资产产生的未来现金流量总额相同，获得这些现金流量的风险相同，但现金流量流入企业的时间明显不同。
　　【思考问题】A公司以一批库存商品换入B公司一项生产设备。
　　预计未来现金流量的风险、金额相同，因存货流动性强，能够在较短的时间内产生现金流量，设备作为固定资产要在较长的时间内为企业带来现金流量，两者产生现金流量的时间相差较大，上述存货与固定资产产生的未来现金流量显著不同。
　　（2）未来现金流量的时间、金额相同，风险不同。此种情形是指换入资产和换出资产产生的未来现金流量时间和金额相同，但企业获得现金流量的不确定性程度存在明显差异。
　　【思考问题】A公司以其不准备持有至到期的国库券换入B公司一幢房屋以备出租。
　　预计未来每年收到的国库券利息与房屋租金在金额和流入时间上相同，但是国库券利息通常风险很小，租金的取得需要依赖于承租人的财务及信用情况等，两者现金流量的风险或不确定性程度存在明显差异，上述国库券与房屋的未来现金流量显著不同。
　　（3）未来现金流量的风险、时间相同，金额不同。此种情形是指换入资产和换出资产产生的未来现金流量总额相同，预计为企业带来现金流量的时间跨度相同，风险也相同，但各年产生的现金流量金额存在明显差异。
　　【思考问题】A公司以其商标权换入B公司的一项专利技术。
　　预计两项无形资产的使用寿命相同，在使用寿命内预计为企业带来的现金流量总额相同，但是换入的专利技术是新开发的，预计开始阶段产生的未来现金流量明显少于后期，而该企业拥有的商标权每年产生的现金流量比较均衡，两者产生的现金流量金额差异明显，即上述商标权与专利技术的未来现金流量显著不同。
　　2.换入资产与换出资产的预计未来现金流量现值不同，且其差额与换入资产和换出资产的公允价值相比是重大的。
　　这种情况是指换入资产对换入企业的预计未来现金流量现值与换出资产存在明显差异。
　　【思考问题】A公司以一项专利权换入B公司拥有对甲公司长期股权投资。
　　[image: image2.png]



　　该项专利权与该项长期股权投资的公允价值相同，两项资产未来现金流量的风险、时间和金额亦相同，但对换入企业而言，换入该项长期股权投资使该企业对被投资方由重大影响变为控制关系，从而对换入企业的特定价值即预计未来现金流量现值与换出的专利权有较大差异；另一企业换入的专利权能够解决生产中的技术难题，从而对换入企业的特定价值即预计未来现金流量现值与换出的长期股权投资存在明显差异，因而两项资产的交换具有商业实质。
　　不满足上述任何一项条件的非货币性资产交换，通常认为不具有商业实质。在确定非货币性资产交换是否具有商业实质时，应当关注交易各方之间是否存在关联方关系。关联方关系的存在可能导致发生的非货币性资产交换不具有商业实质。
　　另外，在实务中，同类资产的交换，一般视为不具有商业实质。
　　【例题·判断题】（2009年考题）在非货币性资产交换中，如果换入资产的未来现金流量在风险、金额、时间方面与换出资产显著不同，即使换入或换出资产的公允价值不能可靠计量，也应将该交易认定为具有商业实质。（　）

『正确答案』√ 

（二）关联方之间交换资产与商业实质的关系
　　在确定非货币性资产交换是否具有商业实质时,企业应当关注交易各方之间是否存在关联方关系。关联方关系的存在可能导致发生的非货币性资产交换不具有商业实质。
　　
　　考点三：以公允价值计量的非货币性资产交换的会计处理
　　条件：非货币性资产交换具有商业实质且公允价值能够可靠计量的。
　　（一）单项资产的交换
　　1.换入资产的成本
　　方法一：
　　换入资产成本＝换出资产不含税公允价值＋支付的不含税的补价（－收到的不含税补价）＋应支付的相关税费
　　提醒问题（一般情况下）：
　　（1）不含税补价＝换入与换出资产的不含税公允价值的差额
　　（2）支付或收到的银行存款（含税补价）＝换入与换出资产的含税公允价值的差额
　　方法二：
　　换入资产成本＝换出资产含税公允价值＋支付的含税的补价（－收到的含税补价）－可抵扣的增值税进项税额＋应支付的相关税费
　　【思考问题】甲公司和乙公司适用的增值税税率均为17%。甲公司决定以生产的库存商品换入乙公司生产的库存商品。甲公司换入存货作为原材料。该交易具有商业实质且公允价值能够可靠计量。
　　（1）甲公司库存商品的公允价值为100万元；含税公允价值117万元。
　　（2）乙公司库存商品公允价值为110万元，含税公允价值128.7万元。
　　甲公司支付不含税补价＝不含税公允价值110－不含税公允价值100＝10（万元）
　　甲公司支付银行存款（含税补价）＝含税公允价值128.7－含税公允价值117＝11.7（万元）
　　方法一：甲公司换入原材料＝换出资产不含税公允价值100＋支付不含税补价10＝110（万元）
　　方法二：甲公司换入原材料＝换出资产含税公允价值100×1.17＋支付的银行存款11.7－可抵扣的增值税进项税额110×17%＝110（万元）
　　2.换出资产的公允价值与其账面价值之间的差额
　　（1）换出资产为存货的，应当作为销售处理，以其公允价值确认收入，同时结转相应的成本。
　　（2）换出资产为固定资产、无形资产的，换出资产公允价值与换出资产账面价值的差额，计入营业外收入或营业外支出。
　　（3）换出资产为长期股权投资、金融资产的，换出资产公允价值与其账面价值的差额，记入“投资收益”科目。
　　（4）换出资产为投资性房地产的，以其公允价值确认其他业务收入，同时结转其他业务成本。
　　【例题·判断题】（2010年考题）具有商业实质的非货币性资产交换按照公允价值计量的，假定不考虑补价和相关税费等因素，应当将换入资产的公允价值和换出资产的账面价值之间的差额计入当期损益。（　）

『正确答案』×
『答案解析』应当将换出资产的公允价值和换出资产的账面价值之间的差额计入当期损益。 


　　3.应支付的相关税费
　　（1）应支付的相关税费不包括增值税的销项税额；
　　（2）除增值税的销项税额以外的，如果为换出资产而发生的相关税费，则计入换出资产处置损益；如果为换入资产而发生的相关税费，则计入换入资产的成本。
　　【例题·单选题】（2012年）甲公司以M设备换入乙公司N设备，另向乙公司支付补价5万元，该项交换具有商业实质。交换日，M设备账面原价为66万元，已计提折旧9万元，已计提减值准备8万元，公允价值无法合理确定；N设备公允价值为72万元。假定不考虑其他因素，该项交换对甲公司当期损益的影响金额为（　）万元。
　　A.0　　B.6　　C.11　　D.18

『正确答案』D
　　借：固定资产　　　　　　 72
　　　　贷：固定资产清理　　　　 49（66-9-8）
　　　　　　银行存款　　　　　　 5
　　　　　　营业外收入　　　　　 18 

　　【例题·计算分析题】2012年10月甲公司以库存商品A产品交换乙公司原材料，双方均将收到的存货作为库存商品核算。甲公司和乙公司适用的增值税率为17%，计税价值为公允价值，资产置换日有关资料如下：
　　（1）甲公司换出：库存商品：账面成本140万元，已计提存货跌价准备40万元，公允价值180万元，含税公允价值210.6万元。
　　（2）乙公司换出：原材料：账面成本200万元，已计提存货跌价准备4万元，公允价值210万元，含税公允价值245.7万元。
　　假定该项交换具有商业实质且其换入或换出资产的公允价值能够可靠地计量。
　　要求：根据上述资料，分别编制甲公司与乙公司的非货币性资产交换的相关会计分录。（答案中的金额单位用万元表示）

	　　 
	『正确答案』
　　甲公司应支付银行存款＝含税公允价值245.7－含税公允价值210.6＝35.1（万元）
　　甲公司支付补价＝不含税公允价值210万元－不含税公允价值180万元＝30万元
　　（1）甲公司
　　①取得的库存商品入账价值
　　方法一：换出资产不含税公允价值180＋支付的不含税的补价30＋应支付的相关税费0＝210（万元）
　　方法二：换出资产含税公允价值180×1.17＋支付的银行存款35.1－可抵扣的增值税进项税额210×17%＋应支付的相关税费0＝210（万元）
　　②会计分录　　
　　借：库存商品 　　　　　　　　　　　　　210
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额） 35.7（210×17%）
　　　　贷：主营业务收入 　　　　　　　　　　　　180
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　30.6（180×17%）　
　　　　　　银行存款 　　　　　　　　　　　 　　35.1
　　借：主营业务成本 100
　　　　存货跌价准备 40
　　　　贷：库存商品 140
　　非货币性资产交换影响营业利润=180-（140-40）=80（万元）
　　（2）乙公司
　　①取得的商品的入账价值
　　方法一：换出资产不含税公允价值210－收到的不含税的补价30＋应支付的相关税费0＝180（万元）
　　方法二：换出资产含税公允价值210×1.17－收到的含税的补价35.1－可抵扣的增值税进项税额180×17%＋应支付的相关税费0＝180（万元）
　　②会计分录
　　借：库存商品 　　　　　　　　　　　　 180
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）30.6（180×17%）
　　　　银行存款 　　　　　　　　　　 　　35.1
　　　　贷：其他业务收入 　　　　　　　　　　　　210
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额） 　35.7（210×17%）
　　借：其他业务成本　　200-4=196
　　　　存货跌价准备　　　　　　4
　　　贷：原材料　　　　　　　　　200 



	
	



　　【例题·计算分析题】2012年11月甲公司与乙公司进行资产置换，假定该项交换具有商业实质且其换入或换出资产的公允价值能够可靠地计量。资产交换日资料如下：
　　（1）甲公司换出：投资性房地产账面价值5 000万元（成本3 000万元，公允价值变动2 000万元；自用房地产转换为投资性房地产产生的资本公积为100万元）；公允价值7 805万元。
　　（2）乙公司换出：固定资产（机器设备）成本6 000万元，已计提折旧100万元，公允价值6 500万元；含税公允价值7 605万元。
　　（3）甲公司收到银行存款200万元。交换前与交换后的用途不变。
　　要求：根据上述资料，分别编制甲公司与乙公司的非货币性资产交换的相关会计分录。（答案中的金额单位用万元表示）

	　 
	『正确答案』
　　（1）甲公司：
　　①甲公司收到银行存款（含税补价）＝7 805－7 605＝200（万元）
　　甲公司收到不含税补价＝7 805－6 500＝1 305（万元）
　　②换入固定资产的成本＝7 805－1 305 ＝6 500（万元）
　　或＝7 805－200－6 500×17%＝6 500（万元）
　　③甲公司换出投资性房地产确认的营业利润？
　　7 805－5 000＋100＝2 905（万元）
　　④会计分录
　　借：固定资产　　　　　　　　　　　　　 6 500
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额） 1 105（6 500×17%）
　　　　银行存款　　　　　　　　　　　　　 200
　　　　贷：其他业务收入 　　　　　　　　　 　　　7 805
　　借：其他业务成本 　　　　　 　　　　　2 900
　　　　公允价值变动损益　　　　　 　　　 2 000
　　　　资本公积——其他资本公积　　　　　 100
　　　　贷：投资性房地产——成本 　　　　　　 　　3 000
　　　　　　　　　　　　——公允价值变动　　　　　2 000
　　（2）乙公司：
　　①换入投资性房地产的成本＝6 500＋1 305＝7 805（万元）
　　或＝6 500×1.17＋200＝7 805（万元）
　　②乙公司换出固定资产确认的损益=6 500－（6 000-100）＝600（万元）
　　③会计分录
　　借：投资性房地产——成本 　　　　　　 7 805　
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　　　　　　 5 900
　　　　　　营业外收入 　　 　　　 　　　　　　600
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）1 105（6 500×17%）
　　　　　　银行存款 　　　　　　　　　　　　　200 



	
	



　　【例题·计算分析题】2012年11月甲公司经协商以其拥有的一栋自用写字楼与乙公司持有的对丙公司长期股权投资交换。假定该项交换具有商业实质且其换入或换出资产的公允价值能够可靠地计量。资产置换日资料如下：
　　（1）甲换出：固定资产原值600万元；已计提折旧120万元；公允价值625万元；
　　（2）乙换出：长期股权投资账面价值450万元（其中成本400万元，损益调整 40万元，其他权益变动10万元）；公允价值550万元；
　　（3）甲公司收到补价75（625-550）万元。
　　要求：根据上述资料，分别编制甲公司与乙公司的非货币性资产交换的相关会计分录。（答案中的金额单位用万元表示）

	　 
	『正确答案』
　　（1）甲公司：（收到补价75万元）
　　①判断：75/625= 12%,小于25%，属于非货币性资产交换。
　　②甲公司换入长期股权投资的成本＝625－75＝550（万元）
　　③甲公司换出固定资产确认的损益＝625－（600－120）＝145（万元）
　　会计分录：
　　借：固定资产清理　　　　　　　 　480
　　　　累计折旧 　　　　　　　　　　120
　　　　贷：固定资产　　　　　　　　　　 600
　　借：长期股权投资——丙公司 　　　550
　　　　银行存款 　　　　　　　　　　 75
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　　　　480
　　　　　　营业外收入 　　 　　　（625-480）145
　　（2）乙公司：
　　①判断：75/（75+550）= 12%,小于25%，属于非货币性资产交换。
　　②乙公司换入固定资产的成本＝550＋75＝625（万元）
　　③甲公司换出长期股权确认投资收益＝550－450+10＝110（万元）
　　会计分录
　　借：固定资产 　　　　　　　　　　　625
　　　　贷：长期股权投资——丙公司　　　　　450
　　　　　　投资收益　　　　　　　　　　　　100
　　　　　　银行存款　　　　　　　　　　　　 75
　　借：资本公积　　　　　　　　　　　 10
　　　　贷：投资收益　　　　　　　　　　　　 10 



	
	



　　【例题·多选题】在具有商业实质且换入或换出资产的公允价值能够可靠计量的非货币性资产交换中，确定换入资产入账价值应考虑的因素有（　）。
　　A.换出资产的公允价值
　　B.换出资产计提的减值准备
　　C.为换入资产应支付的相关税费
　　D.换出资产账面价值与其公允价值的差额

	　 
	『正确答案』AC
『答案解析』不涉及补价，具有商业实质的非货币性资产交换，原则是以换出资产的公允价值，加上应支付的相关税费，作为换入资产入账价值，换出资产账面价值与其公允价值的差额不影响换入资产的入账价值，所以D选项不正确。 



	
	


　　
（二）涉及多项资产的交换
　　非货币性资产交换同时换入多项资产的，在确定各项换入资产的成本时，处理思路为：先按照与单项资产类似的处理原则确定换入资产的成本总额，然后按照换入各项资产的公允价值占换入资产公允价值总额的比例，分别确定各项资产的成本。
　　【例题·计算分析题】甲公司和乙公司均为增值税一般纳税企业，其适用的增值税税率均为l7%。2012年8月甲公司为适应经营业务发展的需要，经与乙公司协商，进行资产置换，资料如下：
　　（1）甲公司换出：
　　①厂房:原值15 000万元、折旧3 000万元、公允10 000万元；
　　②设备: 原值6 000万元、折旧4 800万元、公允1 000万元、销项税170万元；
　　③库存商品: 成本3000万元；公允3 500万元，销项税595万元
　　不含税公允合计14 500万元；含税公允合计15 265万元
　　（2）乙公司换出：
　　①办公楼: 原值20 000万元、折旧10 000万元、公允11 000万元；
　　②小汽车: 原值3 000万元、折旧1 900万元、公允1 595万元、销项税271.15万元；
　　③客运汽车: 原值3 000万元、折旧1 800万元、公允1 500万元、销项税255万元；
　　不含税公允价值合计14 095万元、 含税公允价值14 621.15万元 
　　（3）甲公司收到银行存款（含税补价）643.85万元，甲公司收到不含税补价405万元。乙公司将换入的商品作为库存商品管理。

	　　 
	甲公司换出
乙公司换出
①厂房:
原值15 000万元
折旧3 000万元
公允10 000万元；
②设备: 
原值6 000万元
折旧4 800万元
公允1 000万元
销项税170万元；
③库存商品: 
成本3000万元
公允3 500万元
销项税595万元
不含税公允合计14 500万元；
含税公允合计15 265万元
　①办公楼: 
原值20 000万元
折旧10 000万元
公允11 000万元；
　②小汽车: 
原值3 000万元
折旧1 900万元
公允1 595万元
销项税271.15万元；
　③客运汽车:
原值3 000万元
折旧1 800万元
公允1 500万元
销项税255万元；
不含税公允价值合计14 095万元
 含税公允价值14 621.15万元
『正确答案』
（1）甲公司（甲公司收到不含税补价）
①计算甲公司换入资产总成本＝14 500-405+0＝14 095（万元）
②计算甲公司换出固定资产的处置损益
厂房的处置损益＝10 000－（15 000－3 000）＝-2 000（万元）
设备的处置损益＝1 000－（6 000－4 800）＝-200（万元）
合计为2 200万元计入营业外支出。
③计算甲公司换入各项资产的成本
　 办公楼的成本＝14 095×11 000/（11 000＋1 595+1 500）＝11 000（万元）
 小汽车的成本＝ 14 095×1 595/（11 000＋1 595+1 500）＝1 595（万元）
　客运汽车成本＝ 14 095×1 500/（11 000＋1 595+1 500）＝1 500（万元）
④编制甲公司换入各项资产的会计分录
　借：固定资产清理　　　13 200
累计折旧　　　　　　7 800
　　贷：固定资产——厂房　　　　　15 000
　　　　　　　　　　——设备　　　 　6 000
　借：固定资产——办公楼　　　　11 000
　　  固定资产——小汽车　　　　　1 595
　　　固定资产——客运汽车　　　　1 500
　    应交税费——应交增值税（进项税额）526.15 （271.15+255）
　   营业外支出　　　　　　2 200
　　  银行存款　　　　　　　643.85
　贷：固定资产清理　　　　　13 200
　　主营业务收入　　　　　　 3 500
　　应交税费——应交增值税（销项税额）　 （170+595）765
　借：主营业务成本　　　　3000
　   贷：库存商品　　　　　　　3000
（2）乙公司
　①计算乙公司换入资产总成本
　　＝14 095+405+0＝14 500（万元）
　　②计算乙公司换入各项资产的成本
　　厂房的成本＝14 500×10 000/（10 000＋1000＋3500）＝10 000（万元）
　　设备的成本＝14 500×1 000/（10 000＋1000＋3500）＝1 000（万元）
　　库存商品成本=14 500×3 500/（10 000＋1000＋3500）＝3 500（万元）
　　③计算乙公司换出固定资产的处置损益
　　办公楼处置损益＝11 000－（20 000-10 000）＝1 000（万元）
　　小汽车处置损益＝1 595－（3 000－1 900）＝495（万元）
　　客运汽车处置损益＝1 500－（3 000－1 800）＝300（万元）
　　合计＝1 795（万元）
　　④编制乙公司换入各项资产的会计分录
　　借：固定资产清理　　　 　　　　　　　12 300
　　　　累计折旧　　　　　　 　　　　　　13 700
　　　　贷：固定资产　　　　　　　　　　 　　　26 000
　　借：固定资产——厂房　　　　　　　　 10 000
　　　　固定资产——设备　　　　　　　　 1 000
　　　　库存商品　　　　　　　　　　　　 3 500
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）765（170+595）
　　　　贷：固定资产清理　　　　　　　　　　　 12 300
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）（271.15+255）526.15
　　　　　　营业外收入　　　　　　　　　　　　　1 795
　　　　　　银行存款　　　　　　　　　　　　　　643.85 



	
	

	
	


　　　　考点四：以账面价值计量的非货币性资产交换的会计处理
　　条件：非货币性资产交换不具有商业实质或公允价值不能够可靠计量的。
　　（一）单项资产的交换
　　换入资产成本＝换出资产账面价值＋支付的补价（－收到的补价）＋应支付的相关税费
　　注意的问题:
　　1.对换出资产不确认损益。
　　2.应支付的相关税费处理方法如下：
　　①如果增值税不单独收或付，则增值税应直接计入损益；
　　②除增值税的销项税额以外的，为换入资产而发生的相关税费，计入换入资产的成本；为换出资产而发生的相关税费，计入损益。
　　【例题·多选题】（2012年）不具有商业实质、不涉及补价的非货币性资产交换中，影响换入资产入账价值的因素有（　）。
　　A.换出资产的账面余额
　　B.换出资产的公允价值
　　C.换入资产的公允价值
　　D.换出资产已计提的减值准备

	　　 
	『正确答案』AD
『答案解析』换入资产的成本=换出资产的账面价值+为换入资产应支付的相关税费
　　这里强调用换出资产的账面价值，而A和D会影响换出资产账面价值。 



	
	



　　【例题·计算题】甲公司与乙公司资产置换, 该交换不具有商业实质或公允价值不能够可靠计量，资料如下：
　　（1）甲公司换出：厂房的原值450万元，折旧330万元；账面价值120万元；无公允价值。甲公司支付清理费用2万元
　　（2）乙公司换出：长期股权投资账面价值90万元，无公允价值。乙公司支付相关税费1万元
　　（3）乙公司支付补价20万元

	　　 
	『正确答案』
　　甲公司：
　　①换入长期股权投资的成本＝120－20＝100（万元）
　　②会计分录
　　借：固定资产清理　　　　 120
　　　　累计折旧 　　　　　　330
　　　　贷：固定资产 　　　　　　　450
　　借：固定资产清理　　　　 2
　　　　贷：银行存款 　　　　　　　　2
　　借：长期股权投资　　　　 100
　　　　银行存款　　　　　　　20
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　120
　　借：营业外支出 　　　　　　2
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　　2
　　乙公司：
　　①换入固定资产的成本＝90＋20＝110（万元）
　　②会计分录
　　借：固定资产　　　　　　　110
　　　　贷：长期股权投资 　　　　　90
　　　　　　银行存款　　　　　　　 20
　　借：投资收益 　　　　　　　1
　　　　贷：银行存款　　　　　　　　1 



	
	



　　【例题·计算题】甲公司和乙公司适用的增值税率为17%，甲公司拥有一个离生产基地较远的仓库与乙公司拥有的专用设备进行交换，资料如下：
　　（1）甲公司换出：仓库原值350万元，折旧235万元，账面价值115万元，无公允价值。
　　（2）乙公司换出：专用设备原值205万元，折旧100万元，账面价值105万元，无公允价值，支付清理费用0.5万元，核定增值税的销项税额为17.85万元
　　（3）交换前后的用途一致。双方商定12万元作为补价，甲公司收到补价。

	　 
	『正确答案』
　　甲公司：
　　①判断：收到的补价/换出资产的账面价值＝12/115＝10.43%＜25%，属于非货币性资产交换
　　②甲公司换入专用设备的成本＝115－12＝103（万元）
　　③会计分录
　　借：固定资产清理　　　　　　　　　　　　115
　　　　累计折旧　　　　　　　　　　　　　　235
　　　　贷：固定资产——仓库　　　　　　　　　　 350
　　借：固定资产——专用设备　　　　　　　　 103
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）　17.85
　　　　银行存款 　　　　　　　　　　　　　　12
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　 　　　　　　115
　　　　　　营业外收入 　　　　　　　　　　　　17.85
　　乙公司：
　　①判断：＝12/（12＋105）＝10.26%＜25%，属于非货币性资产交换
　　②乙公司换入固定资产的成本＝105＋12＝117（万元）
　　③会计分录
　　借：固定资产清理 　　　　　　　　　　　105
　　　　累计折旧 　　　　　　　　　　　　　100
　　　　贷：固定资产——专用设备　　　　　　　　 205
　　借：固定资产清理 　　　　　　　　　　　0.5
　　　　贷：银行存款　　　　　　　　　　　　　　 0.5
　　借：固定资产——仓库 　　　　　　　　　117
　　　　营业外支出　　 　　　0.5＋17.85＝18.35
　　　　贷：固定资产清理 　　　　　　　　　　 105.5
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）17.85
　　　　　　银行存款 　　　　　　　　　　　　　　12 



	
	



　　（二）涉及多项资产的交换
　　非货币性资产交换同时换入多项资产的，在确定各项换入资产的成本时，处理思路为：先按照与单项资产类似的处理原则确定换入资产的成本总额，然后按照换入各项资产的原账面价值占换入资产原价值总额的比例，分别确定各项资产的成本。
　　【例题·单选题】（2011年考题）2011年3月2日，甲公司以账面价值为350万元的厂房和150万元的专利权，换入乙公司账面价值为300万元的在建房屋和100万元的长期股权投资，不涉及补价。上述资产的公允价值均无法获得。不考虑其他因素，甲公司换入在建房屋的入账价值为（　）万元。
　　A.280　　B.300　　C.350　　D.375

	　 
	『正确答案』D
『答案解析』因为换入资产和换出资产的公允价值不能够可靠计量，所以换入资产的入账价值为换出资产的账面价值。所以甲公司换入资产的入账价值金额是350＋150＝500（万元），甲公司换入在建房屋的入账价值为500×300/（100＋300）＝375（万元）。 



	
	



　　【例题·计算题】甲公司和乙公司均为增值税一般纳税人，其适用的增值税税率为17%。甲公司以在建的工程和生产用A设备与乙公司的生产用B设备、专利权进行交换，假定不具有商业实质，且没有公允价值。换出资产情况如下：
（1）甲公司换出：①在建的工程：已发生的成本为400万元；②A设备：原值为300万元，已计提折旧100万元；税务部门核定应交增值税为34万元。
（2）乙公司换出：①B设备：原值为310万元，折旧为10万元；税务部门核定应交增值税为51万元；②专利权：初始成本220万元，累计摊销额20万元。
要求：分别编制甲公司和乙公司有关非货币性资产交换的会计分录。

	　 
	甲公司换出
乙公司换出
①在建的工程：
已发生的成本为400万元
②A设备
原值为300万元
已计提折旧100万元
应交增值税为34万元
①B设备：
原值为310万元
折旧为10万元
应交增值税为51万元
②专利权：
初始成本220万元
累计摊销额20万元
『正确答案』
（1） 甲公司会计分录如下：
①计算甲公司换入各项资产的入账价值
　　甲公司换入资产的总入账价值=400+200=600（万元）
换入B设备的成本＝600×300/500＝360（万元）
　换入专利权的成本＝600×200/500＝240（万元）
②编制甲公司换入各项资产的会计分录
　借：固定资产清理　　　　　　　　　　　　 　600
累计折旧　　　　　　　 　　　　　　　　100
　　贷：固定资产——A设备　　　　　　　　　　　300
　　　　　　在建工程　　　　　　 　　　　　　　　　400
　　借：固定资产——B设备　　　　　　　　　　 360
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）　　 51
　　　　无形资产——专利权　　　　　　　　　　240
　　　　贷：固定资产清理　　　　　　　　　　　　　600
　　　　　　应交税费—应交增值税（销项税额）　　　 34
　　　　　　营业外收入（进项51-销项34）　　　　　　17
　　（2）乙公司会计分录如下：
　　①计算乙公司换入各项资产的入账价值
　　乙公司换入资产的总入账价值=300+200=500（万元）
　　换入在建工程的成本＝500×400/（400+200）＝333.33（万元）
　　换入A设备的成本＝500×200/（400+200）＝166.67（万元）
　　②编制乙公司换入各项资产的会计分录
　　借：固定资产清理　　　　　　　　　　 300
　　　　累计折旧　　　　　　　　　　　　　10
　　　　贷：固定资产——B设备　　　　　　　　　310
　　借：在建工程　　　　　　　　　　　333.33
　　　　固定资产——A设备　　　　　　 166.67
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）34
　　　　累计摊销　　　　　　　　　　　　　20
　　　　营业外支出　　　　　　 　（51-34）17
　　　　贷：固定资产清理　　　　　　　　　　　 300
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　51
　　　　　　无形资产——专利权　　　　　　　 　220 
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